

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

*Ордена Трудового Красного Знамени
Институт археологии*

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ОТКРЫТИЯ
1984 ГОДА

Ответственный редактор
кандидат исторических наук
В. П. ШИЛОВ

Раскопки в Гнездове

Смоленская экспедиция МГУ при участии Смоленского областного отделения ВООПИК и Брянского пединститута продолжала раскопки курганов и поселения у д. Гнездово близ Смоленска. Исследовалась Днепровская курганная группа на вытянутом вдоль правого берега Днепра всхолмлении. Раскопки этой части Гнездовского комплекса проводились в 1900 г. С. И. Сергеевым. В настоящее время сохранилось около 120 насыпей различной величины. Все они окружены ровиками и расположены вплотную друг к другу, так что в ряде случаев ровики сливаются. В группе выделяется несколько крупных курганов, высота которых превышает 1,5–2 м при поперечниках более 15 м.

Раскопано на снос 13 насыпей, компактно расположенных в юго-западной и северо-западной частях группы. Сохранение общей длинной бровки для двух-трех курганов одновременно позволило наметить относительную хронологию погребений, совершенных по разным обрядам. В обязательном порядке раскапывались ровики. В семи раскопанных курганах обнаружены трупосожжения, а в шести — трупоположения. Различия в обряде не связаны с размерами, формой или топографией насыпей.

Остатки трупосожжений помещались, как правило, в круговой урне, поставленной на кострище. В нескольких случаях урна была вкопана в материк. Кроме круговой и небольшого количества лепной керамики, в состав инвентаря входили ножи, оселки, бронзовые бляшки кошельков, складные весы, стеклянные бусы и др. В двух случаях из шести могильные ямы не сохранили следов погребений, в остальных — обнаружен женский и мужской инвентарь. Два погребения совершены в нешироких, но глубоких (до 1,2 м) ямах и ориентированы на запад. В женском по-

гребении найдены зеленые, синие и золотостеклянные бусы, серебряные крестовидные и круглая подвески, в мужском — подковообразная фибула с гребенчатыми головками и остатки поясной сумки.

Два раскопанных в разных частях группы погребения могут быть отнесены к типу камерных как по устройству могильных сооружений и их размерам, так и по составу инвентаря. Обе камеры имели столбовую конструкцию, прослежены настилы полов и остатки рухнувших перекрытий. В первой камере найден полный набор вооружения: меч, копьё, стрелы, боевой топорик и снаряжение верхового коня. Среди инвентаря — точильные камни, кресало, весовые гирьки, поясная сумка, крестовидная подвеска, подковообразная фибула, деревянное ведро, круговой сосуд. Расчищена часть кафтана с бронзовыми пуговицами, украшенная шелковой тканью тесьмой. Весь инвентарь второй камеры состоял из раздавленной деревянной чашки с серебряными накладками. Эти погребения предварительно датируются серединой — второй половиной X в.

По расположению, обряду и набору инвентаря курганы Днепровской группы чрезвычайно напоминают Заольшанский комплекс, исследованный в 1978–1981 гг. Полную аналогию Днепровских курганов материалам Центральной группы отмечал еще А. А. Спицын. Наши раскопки подтверждают это.

На Центральном городище продолжены исследования прилегающей к валу части площадки. Под переотложенным поздним строительным и пахотным слоем расчищены остатки сгоревших наземных построек, развалы обожженных очажных камней, материковые хозяйственные ямы. Слой, соответствующий вскрытым сооружениям, содержал обломки круговой и лепной керамики, стеклянные бусы, ножи и их обломки,

наконечники стрел, глиняные пряслица, восточные монеты и др. Среди находок отметим обломок трилистной серебряной фибулы, связку из 16 миниатюрных амулетов и фрагмент глиняной литей-

ной формы. Материалы исследованного участка позволяют датировать слой X в.

Д. А. Авдусин, Т. А. Пушкина